

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 16-39.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorități, instituții 30.000 Lei pe an

Un erou al libertății popoarelor

de: BELLE PETRE

Biografie - M. N. S.

„Zilele acestea s-au împlinit 96 de ani de la moartea poetului luptător Petőfi, care s-a jertit pentru cea mai sfântă și a vieții umane: Libertatea omului și a popoarelor.

Pentru a contribui la cimentarea și înclina legăturilor de prietenie din poporul român și maghiar nu se pu găsi un eveniment mai clasic decât memorarea acestui figură reprezentativă a eroului libertății, care a fost Petőfi. Este pentru prima dată de la jertma acestui cântăreț și luptător pentru libertatea și dreptatea celor mulți și sărbătorit, când în deplină libertate, în cea mai solemnă, pe deplin meritată, se sărbătorește comemorarea lui Petőfi. La Arad, Sighișoara și pe întreg teritoriul frumosului Ardeal, toți aceia pentru care libertatea este sfântă, se înfruntă sărbătorind pe Petőfi.

Pe Petőfi lăscut în anul 1823, a trăit numai 26 de ani, o viață de sbucium și de luptă, murind luptând în mijlocul poporului și împreună cu poporul în anul 1848 pe câmpia de lângă Sighișoara în fața unui escadron din armata generalului Bem. Inchisoarea naționalităților, jertma habsburgică nu putea lăsa în urmă pe acest mare luptător pentru libertatea și dreptatea poporului român și a tuturor popoarelor era simțit în toată plenitudinea sensului său.

Este unul din cei mai mari poeți ai poporului său și a literaturii maghiare. Căruia revoluționar al Europei a anului 1848 a pătruns și în imperiul habsburgic în care, datorită structurii feudale medievale, robia politică și economică a maselor populației erau din ce în ce mai acerbe. Imperialismul habsburgic sugruma orice cîștig de lumină și libertate atât a cetățeanului cât și a colectivităților naționale componente. Petőfi inspirat de spiritul revoluționar al anului 1848 și din realitatea tristă și dureroasă a poporului român maghiar, și-a dăruit viața și opera sa pentru răscăltăciunea cauzelor celor mulți și sărbătorit. În grupul tineretului maghiar cunoscut sub numele de „Junii din Martie” care a dat semnalul de alarmă în Martie 1848 pentru libertate și democrație. Petőfi personifică spiritul generator de energie și combativitate, și quintesența spiritului revoluționar. Acest ilu al poporului, esit din popor, nu s-a deslipit niciodată clipă a vieții de lupta poporului, a cântat și reprezentat toate durerile și năzuințele pentru libertate națională și dreptate socială. Prin dragostea sa de țară și popor este unul din cei mai reprezentativi și sărbătorit ai libertății și democrației. A luptat internic și totuși în-

truiva fanatismului sovietic, pentru un curat și profund patriotism. În opera sa, viața poetului și lupta permanentă a poporului, există o legătură ineluctabilă și de nediscutat. A murit luptând cu poporul și pentru cauza poporului. Moartea eroică a lui Petőfi, arderea lui Doja pe un tron de fier, trosnetul oaselor lui Horis, Cloșca și Crișan se datoresc teroarei abuzive a imperialismului habsburgico-german. Acestea să fie pentru români și unguri exemple edificatoare și un indemn pentru viitor. Lupta lui Petőfi, Kossuth și Bălcescu să ne întărească în credința noastră, căci viitorul este al libertății și al democrației. Acești luptători ai popoarelor române și maghiare au recunoscut, acum o sută de ani, pericolul ce-l reprezintă imperialismul german, în spe-

cial pentru popoarele mici din bazinul Dunării și au luptat contra lui cu o hotărâre și consecvență pilduitoare. Acum, când hitlerismul este înfrânt militariceste, înfrângerea lui politică nu se va obține decât prin lupta de fiecare moment a tuturor celor ce iubesc pacea și libertatea. Cu fruntea sus, uniți în fapte, gânduri și simțiri, să lepădăm din noi sgura murdară a urei și fascismului. Să nu slăbim munca și lupta noastră, până când nu vom crea în bazinul dunărean o frăție sinceră și o pace durabilă între toate popoarele conlocuitoare din acest colț al Europei.

cial pentru popoarele mici din bazinul Dunării și au luptat contra lui cu o hotărâre și consecvență pilduitoare. Acum, când hitlerismul este înfrânt militariceste, înfrângerea lui politică nu se va obține decât prin lupta de fiecare moment a tuturor celor ce iubesc pacea și libertatea. Cu fruntea sus, uniți în fapte, gânduri și simțiri, să lepădăm din noi sgura murdară a urei și fascismului. Să nu slăbim munca și lupta noastră, până când nu vom crea în bazinul dunărean o frăție sinceră și o pace durabilă între toate popoarele conlocuitoare din acest colț al Europei.

După Potsdam

Poporul Român privește cu încredere sporită viitorul său

— Unitatea aliaților scoasă în relief de presa sovietică —

MOSCOVA. Ziarul „Pravda” se ocupă într-un articol de fond cu hotărârile dela Potsdam, scoțând în evidență că poporul sovietic a luat la cunoștință cu satisfacție acest comunicat care

este o nouă dovadă a unității dintre cele trei mari puteri, dovedind totodată și voința fermă a acestora de a continua colaborarea lor spre a asigura astfel refacerea lumii distrusă de războiul hitlerist. Ziarul constată că acest comunicat trebuie să producă satisfacție în sânul tuturor popoarelor iubitoare de pace și libertate.

În Franța a făcut o deosebită impresie că și ministrul de externe al Franței a fost invitat în consiliul ministrilor de externe care se va întruni la Londra și va pregăti tratatele de pace.

Comunicatul oficial dat publicității după conferința dela Potsdam a provocat în publicul român o intensă și legitimă satisfacție.

Presa bucureșteană a publicat în întregime pe primele pagini raportul istoric, iar ziarele de după masă au făcut primele comentarii asupra semnificației conferinței marilor trei. Se subliniază că pentru întâia oară în viața sbucium-

mată a popoarelor, cel mai mare războiu se va termina cu un tratat de pace și nu cu un tratat de războiu, care include în genere cauzele unui nou conflict.

Perspectivă luminoasă se deschid pentru toate popoarele lumii dornice de pace și libertate.

Poporul român privește cu încredere sporită viitorul său, cu atât mai mult cu cât strădaniile lui pentru democrație au fost înțelese. Acesta este un indemn în plus pentru el de a face noi eforturi pentru a-și lua un loc de cinste în rândurile Națiunilor Unite.

S'a intervenit ca Aradul să primească grâu din primele cantități colectate

— Regimul special al pâinii pentru muncitori —

În ziua de 4 August 1945 s'a ținut la Primăria Municipiului Arad, o conferință în care s'au luat măsuri pentru rezolvarea problemei aprovizionării cu pâine a populației Municipiului Arad.

Au luat parte dnii primar Pălincăș Ioan, Mladin Cornel insp. al Incoopului, al Of. Economic Județean, Feier, Miha, Radu, Mihai Matei, Hârduț Ioan, reprezentantul Ocfului.

Examinându-se problema pâinii s'au luat următoarele hotărâri:

Să se intervină la S. S. Aproviz. nărilor pentru a aproba să se predea Primăriei Municipiului Arad, cantitatea de 300 vagoane de grâu aprobate în principiu de către Prefectura Județului Arad și Of. Eco-

nomie Județean. Deasemenea se va interveni ca grâul să fie predat din primele cantități colectate.

Incoopul va începe din ziua de 6 August 1945, colectarea grâului aprobat în principiu, urmând a-l pune la dispoziția Municipiului Arad, îndată ce S. S. al Aprovizionării va aproba aceasta.

Până la intrarea acestei cantități de grâu în depozitele orașului, se menține în întregime Ordonanța Primăriei Municipiului Arad, referitor la regimul pâinii.

În ce privește regimul special la care au dreptul muncitorii cari prestează munci grele pentru executarea cărora au nevoie de mari eforturi fizice, s'a hotărât a se da un supliment de pâine de 3 ori ce-

săptămână (Marți, Joi și Vineri). Pentru muncitorii C. F. R.-ului, cari prin natura serviciului ce-l prestează, sunt obligați a se deplasa din Arad, se dă un supliment de pâine pe tot timpul deplasărilor, deplasările fiind justificate de autorități.

Se dă un supliment de pâine pentru spitale și centrele de copii mici. Cantitățile de făină necesară se vor da prin Economatele respective; preluându-se de către acestea.

Când situația stocurilor de grâu se va schimba, se va da o nouă ordonanță, în care se va stabili un nou regim al pâinii.

Informații detaliate se dau la Oficiul Economic al Municipiului. Primăria Municipiului Arad.

Economie

201711377

A. R. L. U. S.

Asociația Română pentru strângerea legăturilor cu URSS filiala Arad

TOȚI MEMBRII ASOCIAȚIEI, INDEPENDENT DE SECȚIE, care doresc să participe la activitatea ce va începe în curând, sunt convocați pentru ziua de 9 August a. c., în sediul nostru, pentru a stabili programul conferințelor de toamnă.

—o—

IN CURAND! Se va deschide marea expoziție bogat documentată cu tot materialul sosit de la București, despre „Noua ordine a lui Hitler”.

Pe această cale mulțumim tuturor prietenilor și cunoscuților cari au luat parte la înmormântare.

Văd. lui Cioma Pavel

2147

ORGANIZAȚIA „VICTORIA” IOVR, anunță membrii că plata pensiei pe luna Iulie se va plăti la 7 August 1943, Marți dimineața. Totodată pentru IOVR, cari lucrează în fabrici se va plăti după măsă dela 4—7. — Comitetul.

Dr. CAROL RAUCHBACH

Medic veterinar la Municipiul Arad
fost medic de clinică 2128
Consult. Tratament. Operațiuni.
Animale mari și mici 3—7 d. m.
Str. Crișan Nr. 7 — Telefon 15-61

CUMPARARI OCAZIONALE.

În apropierea gării, casă pentru gospodărie, 1 jugh. grădină, grajd, îngrășătorie de porci, 7 milioane. Stradă principală Bujac, casă cu prăvălie, moară de urliut, îngrășătorie de porci 5 milioane. Ghioroc casă cu 4 camere, grădină, pomi fructiferi, vie 7 milioane. Ghioroc 2 jugh. vie, 800.000 lei. 4½ jugh. vie 2 milioane. Agentura Haasz, Eminescu 20—22. 666

Dr. Z. CHER IOSIF

medic s'a mutat în Str. Meșianu 14-a (colț Str. Barișin)
Röntgen. — Quai. Cons. 9—11 și 3—5. — Telefon 16-10 2130

Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, o comedie extraordinară 641

Mi-am găsit bărbatul

cu Claudette Colbert, Melvyn Douglas

Grădina

Telef. 24-45. — Repr zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 matineu

Azi, primul film cu Ecaterina Karady

Nu mă întreba cine am fost

marele film maghiar cu inscripțiile românești — Nu mai vedem în film și Ecaterina Blorvay, o strădană. 63

Urania

Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Azi premieră. Film unguresc 644

Evenimentul muzical al anului
Iubirea mea te cheamă
cu Irina Pelsöczy și Eugen Pataky
Casa deschisă dela 10 dimineața.

Ucigașul a peste o mie de deportați arestat la Arad

Chestura Poliției Arad roagă pe toți acei cari au fost deportați în Bor (Jugoslavia) sau în minele de aramă să se prezinte la Chestura Poliției, biroul Siguranței, camera 11, la comisarul Stern Constantin pentru a li confrunțați cu un fost comandant al unei companii de deportați care în

prezent se găsește arestat la Chestura din Arad și în vederea cercetării lor este necesar ca să fie confrunțat cu persoane cari pot să dea lămuriri despre activitatea lui. Acesta a dispus omorirea a mai mult de o mie de deportați.

—o—

Tineretul Progresist

Datoria noastră

Organizația Tineretului Progresist pentru a arăta modul în care își desfășoară activitatea, precum și scopurile nobile pe care le urmărește pentru zădrea temelnică a lumii noi, a luat hotărârea să prelucereze principalele sale puncte de luptă și să le publice în acest ziar.

Orizonturi de lumină se deschid în fața ochilor noștri. Refacerea economică și spirituală a țării și a lumii întregi este un imperativ al vremii, la care fiecare avem datoria să luăm parte. Reacțiunea, șovinismul, invidia, egoismul și toate celelalte rele, pe cari fascismul a căutat să le sădească în sufletele tinerilor, trebuie să fie scoase din rădăcini, căci tocmai acestea sunt cauzele marilor dezastre. Întreg tineretul din România, fără deosebire de naționalitate, clasă și credință, trebuie să se unească și să ia parte la grabnica reconstrucție a țării. Și această refacere a țării și a lumii nu poate să se împlinească decât pe terenul solidarității umane, în sensul unei înfrățiri creatoare, desființându-se toate prejudecățile sociale, etnice și economice, pe care misticismul fascist și nazist le-au aruncat peste lume, ca un curent otrăvitor.

Astăzi, tineri muncitori, țărani și intelectuali fără nici o deosebire, care știu înțeles rolul ce trebuie să-și îndeplinească în marea operă de refacere a țării, se grupează în Organizația Tineretului Progresist, desfășurând o activitate intensă pe toate țările.

În calitate de elev și tânăr progresist, îi îndemn pe toți acei tineri, cari ezită să se înroleze în rândurile noastre, pierzând timpul fără nici un rost, în timp ce semenii lor își depun toată activitatea în cadrul noii organizații, să-și deschidă ochii și să înțeleagă că a sosit ceasul al doispzecelea, când toți trebuie să ne înfrățim și să ne dăm aportul la marea și grabnica reconstrucție a țării. Căci de unitate și eforturile comune ale tinerilor, — viitori conducători, atarnă viața și calitatea spirituală a lumii de mâine și garanția că omenirea viitoare nu va mai fi lăsată să cadă în tragica și sinistra greșală, pe care am suferit-o toți.

Stancu Dumitru

S'a deschis
Salon de coafor de dame
„CARMEN”
Str. Meșianu, fostă mabricuristă la Baia Simav 2151

SPORT

Programul sportiv de azi

Datorită faptului că gruparea sportivă Fterarul din Cluj nu s'a putut deplasa la Arad, meciurile se vor disputa conform sortării stabilită de către secția fotbal a OSP-ului după următorul program:

La arena ITA, orele 14.30 FZ Tricolor jun.—ITA jun. La orele 16.30 ITA comb.—Indagrara. Orele 18 FZ Tricolor—ITA, campionat.

La arena Unirea Vulturul—Unirea, campionat.

La Ineu Victoria—SGA, campionat.

La Pecica Virtutea—Astra, amical.

Pe arena „Gloria” vor avea loc următoarele întâlniri pentru campionat: La orele 8.30 Astra jun.—Hacoah jun. La orele 10 Astra—Hacoah campionat.

În urma convenției făcută de reprezentantul grupării Gloria, dl. Bozgan și reprezentantul grupării AMMEFA dl. Reinhardt, va avea loc azi la orele 18 întâlnirea dintre cele două echipe. În deschidere va avea loc meciul dintre CFR jun.—AMMEFA jun.

Mica publicitate

GASIT acte pe numele Dumitru Sadoriuc. Sunt la „Patriotul”.

AGENȚIA HATSCHKEK buget Carol 17 telefon 16—95. (suma în milioane de lei). 25: la-cottage, două apartamente, Teatrului, colț, 6 apartamente. 5: Biserica Sârbească, nouă. 1.2: Bujac, casa, teren blui.

VAND motor cu explozie 12 HP. Rezervor 1700 litri. Butoi 200 litri. Informații Coșbuc apartament 8.

CAUT frigifer electric, marca Bosch sau orice altă marcă americană. Telefon 19—93.

CASE, loc de casa, vie, pământ cumpărari sau vânzări: adresa: biroului Carol Deutsch director de bancă, Arad, Ge 8 (vis-a-vis intrarea dos teatru) etaj I, telefon 1953.

MIJLOCESC și caut pământuri și căși. Agentura Nicolov Arad, Piața Avram Iancu 21.

DE VANZARE un aranjament de prăvălie. Adresa la ziar.

DE VANZARE vilă particulară în centru, 3 camere, hal, parchet, sobe teracotă, depozite. A se adresa tel. 20—

PIERDUT dovada dela consum CFR pe numele Vontean Pavel. Declar nul.

DE VANZARE urgent o trăsură și o căruța pentru doi cai. Adresa: Arad-Mureșel, Str. Meșianului 17.

DOMN sau doamnă cu stăruie bun, rog ajutați un om sărac cu haine, care a fost desbrădat în timpul nopții de indivizi cunoscuți. Adresa la ziar.

ANGAJEZ un lucrător priceabil la ferăstrău panglică, imediat. Sabin Mișuțiu, Eminescu 34.

CUMPAR poartă de fier picăcca 200x210 până 220 cm. Măscă Cristea No. 4.

CAUT loc de casă în jurul Podgoria. Precup Iosif Lug Plevnei 39.

PIERDUT carnet CFR, reținut pe numele Varga Aurel. Găsitul să-l predea contra recunoașterea la firma Rossi Antonaș vopșelărie, Reg. Marta 9.

ABSOLVENT patru clase cundare, desemnând bine, se angajează ca practicant. Sabin Mișuțiu, Strada Horia 5.

MOTOR 15 HP cumpără având Calo. Arad, Piața Luther 3.

DORMITOR deschis, stejar vânzare. Se poate vedea orele 9—14. Doamna Balasoiu.

PIERDUT livret militar, oră lăsară la vatră, buletin, etc. numele Lungu Teodor. Recunoașterea 20.000, în Str. Ștefan Vodă 7 (Remus 3).

Urania

Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Azi premieră. Film unguresc 644

Evenimentul muzical al anului
Iubirea mea te cheamă
cu Irina Pelsöczy și Eugen Pataky
Casa deschisă dela 10 dimineața.

Corso

Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică și sărb. la 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, cel mai frumos film francez 640

DOAMNA și MOARTEA

cu Renee Saint Cyr și Pierre Renoir

Cinema „ROYAL”

Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30

Azi, humorul Bucureștean 642

Stroe și Vasilache în extraordinara comedie Română-ască
BING BANG
cu Vasiliu Birli

Cinema Savoy

Telef. 23-22. Repr. la orele 3, 5 și 7. Duminică matineu

Azi, premiera

Filmul american
„Furtuna”
cu Fredy Bartolomeu

Să mobilizăm toate forțele producătoare pentru refacerea țării!

Comemorarea lui Friederic Engels



Comemorarea a 50 ani dela
nașterea marelui Engels, luptă-
reobosit împotriva nedreptă-
ților sociale și prusacismului
național, om de știință și unul
dintre întemeietorii socialismului
modern, va avea loc Duminică,
la orele 11, în sala Palatului
Cultural, organizat de Frontul
Unic Muncitoresc.

Recital de balet

Între Bodeuț, solistul Operei
București a dansat vineri
seara la Teatru. Un artist tânăr
deosebit de talentat. Plin de ambi-
ție, entuziasm, fantezie și dan-
sabil, care stăpânește notat
cu ușurință mare și corp.
Dă o tehnică precisă, impe-
tuoasă. Mișcările sale pline de
plăcere și de subtilitate. Un om
inteligent, cu o înaltă calitate
marcantă. Deși nu
a avut până acum nici o oca-
să să colinde în lumea largă,
talentul său geniu i-a croit deja
calea dreptății la artă. Pe
Bodeuț are ceva de spus, își
exprimă sentimentele, gândurile
cu fantezie bogată prin limba
muzicală a dansului. Accen-
tuând cuvântul „dans” pentru că
baletul, ca atare, nu este satis-
făcător. Baletul exprimă o serie
de mișcări, încadrate într-un
cadru rigid, unde domină teh-
nica corporală, pe când adânci-
sufletească nu joacă decât
rol secundar. Dl. Bodeuț în
cultivarea artei sale a găsit
linia conducătoare, legă-
măntă sufletească dela balet la
muzică. Astfel baletul său
este completat cu dansul
modern contemporan, îl consacra
dansator în sensul adevărat
al cuvântului.

Creșterea creațiilor: călugărul
cristian, simbolul meditației
și valsul Strauss, atmos-
feric și vineri.

Publicul compus din bune ele-
mente ale iubitorilor de artă,
a dat bine meritabile aplauze ar-
tistului de valoare. Partne-
ra sa, d-na Eva Fonta, ba-
năntă opera, a contribuit la
succes. La fel de bună pia-
nă d-na Eva Horovitz. Repre-
zentația a fost dată sub auspi-
cii „Arhusului”. Regia impres-
iei V. Constantinescu a fost
deosebită până în amănunte.
(Adr. — gar.)

Economie Procesul de refacere economică

Săptămâna trecută la Arad s'au pus în funcțiune încă două fabrici

— Proiectul înființării unui spital muncitoresc — Se formează comitetele Frontului Unic Muncitoresc —

Sâmbătă după masă a avut loc ședința Comisiei Locale a Sindicatelor Unite din Arad. În lipsa celui prefect Voștinar Gheorghe, președintele comisiei, ședința a fost deschisă de către d. secretar Simion, care — după ce a scos în evidență greutatea inerență timpurilor de după război în privința aprovizionărilor — a arătat că în urma intervenției Comisiei Locale, muncitorii din industria grea vor primi de trei ori pe săptămână un supliment de pâine care va fi distribuit prin economate.

Vorbind despre bătălia economică, d. Simion a accentuat că guvernul este hotărât de a duce o luptă aprigă împotriva tuturor acelor, cari caută să sa-

boteze legile economice, arătând că muncitorii au datoria de a demasca pe speculanți.

A amintit apoi că înainte de 23 August vom sărbători ziua de 16 August, care este ziua Aviației Sovietice. Pentru ziua de 23 August fiecare Sindicat va delega cel puțin 6 membri, cari să pregătească serbarea.

În cadrul acțiunii pentru refacerea economică a țării, s'au pus în funcțiune în cursul săptămânii trecute o fabrică de butoaie și fabrica Covași Constanța.

A atras atenția membrilor că Duminică înainte de masă Frontul Unic Muncitoresc comemorează în Palatul Cultural pe marele gânditor socialist,

Friederic Engels.

A urmat apoi raportul reprezentanților Sindicatelor, începând cu CFR. Reprezentantul acestui Sindicat a făcut cunoscut că

Sâmbătă înainte de masă la CFR s'a ales Comitetul Frontului Unic Muncitoresc, compus din trei comunisti și trei socialdemocrați.

D. dr. Botiș Aurel din partea Sindicatului Sanitar a propus înființarea unui Spital Muncitoresc la Arad. Acesta stă propunere se va studia de Comisia Locală.

D. Sonn, din partea Comisiei Culturale a accentuat asupra necesității intensificării mișcării culturale în viața sindicală.

Succesul expoziției ziarelor de perete

Într'un cadru solemn, în prezența d-lui primar Pălincaș Ioan Ieri la orele 16 a avut loc deschiderea expoziției ziarelor de perete ale muncitorilor socializati. Cuvântul de deschidere l-a rostit dl. Sohn, din partea Comisiei Culturale a Sindicatelor Unite, reținerând munca depusă de către muncitori în timpul lor liber pentru a concretiza gândurile și năzuințele lor în aceste ziare de perete.

A luat apoi cuvântul d. Peltz, vicepreședintele Comisiei Locale a Sindicatelor, arătând însemnătatea acestor ziare de perete, precum și înboldul al acestor manifestațiuni atât de utile pentru ridicarea nivelului cultural și spiritual al masei muncitorești. D-sa arată deosebi realizările efectuate în acest sens în Uniunea Sovietică și adresează un apel de încurajare muncitorilor.

Dl. primar Pălincaș, luând cuvântul, accentuează sentimentul de afinitate a d-sale față de această manifestație muncitorească și arată că în aceste ziare de perete se găsește concretizată în miniatură toată activitatea artistico-culturală, executată într'un timp relativ scurt, cu mult gust și precizie totuși. Adresând apoi mulțumirile d-sale

muncitorilor și îndemnându-i să îneargă și mai departe de aceleași făgaș, își încheie cuvântarea.

După aceasta dl. Simion, secretarul Comisiei Locale a Sindicatelor declară expoziția deschisă.

Rând pe rând ziarele de perete a fabricilor ITA, Teba, CFR, precum și a Tineretului Progresist, Apărarea Patriotică, Solidaritatea sunt admirate de

către asistență. Articole, desene, schițe, fotografii, picturi, îndemnuri, lozinci împodobesc printr'o combinație armonioasă a utilului cu frumosul aceste ziare de perete, dând aspectul unei săli de expoziție cu totul originală.

Având în vedere caracterul acestei expoziții, suntem siguri că va fi vizitată de către majoritatea cetățenilor.

Intrebuintarea registrului de calculație

Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința micilor industriași și meseriași patroni, precum și acelor cari efectuează comenzi speciale și reparații și care posedă registre de calculație vizate de Cameră, că pot să treacă în continuare în aceleași registre toate operațiunile impuse de lege.

Camera de Comerț și de Industrie Arad

Nouă aprobări de prețuri la întreprinderi

Camera de Comerț comunică, că Comisariatul General al Prefeturilor nu a amânat termenul pentru depunerea listelor de prețuri, care a expirat la 31 Iulie 1945.

Listele pentru aprobarea prețurilor la fabrici și producători se găsesc în buletinele Mercuriale și în Monitorarele

Oficiale cari se pot consulta la Camera de Industrie și Comerț.

Dăin mai jos numerele Buletinelor Mercuriale și Monitorarelor Oficiale:

Pentru produsele de textilă, Ministerul a aprobat o majorare de:

- La țesăturile de lână 50 la sută.
- la țesăturile de bumbac 40 la sută.
- tricotașe 35 la sută la fabrici.

Pentru produsele de sticlărie listele de prețuri se află în buletinul Mercurial din 10 Iulie 1945 Nr. 1366.

— Pentru produsele metalurgice listele de prețuri se află în Monitorul Oficial Nr. 150 din 6 Iulie 1945 și în Buletinul Mercurial din 20 Iulie 1945, Nr. 1375.

— Pentru fabricile: Uzinele Hunedoara, Reșița, Titan, Nădrag, Călan, Măstăruș și Fil, Metal-Globul listele de prețuri se găsesc în Monitorul Oficial din 7 Iulie 1945 Nr. 131.

Achitarea sumelor cuvenite comercianților și industriașilor din titlul mărfurilor furnizate în contul Armistițiului

Camera de Comerț și de Industrie Arad, invită pe d-nii comercianți și industriași cari au furnizat mărfuri și produse în contul Armistițiului, fără a primi contravaloarea lor, să înainteze de urgență Camerei câte o cerere arătând data livrării, felul mărfurilor, valoarea lor și

autoritatea care a luat în primire mărfurile în chestiune.

În baza acestor cereri, Camera va face intervențiile necesare la autoritățile în drept pentru ordonarea neîntârziată a sumelor cuvenite.

Camera de Comerț și Industrie Arad

Fascismul a pregătit dezastrul țării! = Democrația trebuie să o refacă

La București a fost arestat și adus la Arad fostul dictator legionar al Aradului profesorul Wertz

- El a fost unul dintre acei cari au pregătit rebeliunea legionară -

În beciurile Poliției se află de pus în momentul de față unul dintre cele mai sinistre figuri ale timpurilor legionare din Arad. Este vorba de profesorul Wertz Adalbert, fost comandant legionar care în timpul regimului „verde” a ocupat importante demnități din județ, fiind împreună cu inginerul Constantin adevăratul conducător al destinului județului nostru.

Între multele funcțiuni pe cari le-a ocupat, el a fost șeful Serviciului Economic Județean și președintele Camerei de Comerț și Industrie din Arad, în care calitate a săvârșit nenumărate abuzuri.

În timpul regimului legionar, profesorul Wertz a fost adevăratul dictator economic al județului și toate românizările de firme evreiești se făceau sub presiunea exercitată de el cu persoane indicate și desomna-te de el.

Profesorul Wertz a patronat toate atacurile murdare de jaf și șantaj săvârșite de bandele legionare și aproape în toate cazurile fărâdelegile erau săvârșite la ordin și după indicațiile profesorului Wertz.

De pe urma activității acestui legionar criminal, multe persoane nevinovate au fost schingiuite la „Casa Verde” ori Păduricea orașului, unde au fost transportate în cursul nopții, fiind ridicăți dela locuințele lor de către legionarii îmbrăcați în cămașă verde, înarmați cu pistoale. Acolo în „Casa Verde” după ce victimele au fost schingiuite, trebuiau să semneze contracte de vânzare a magazinelor, caselor și altor bunuri persoanelor indicate de profesorul Wertz și o parte a acestor bunuri treceau în proprietatea lui Wertz, care în felul acesta a acaparat o mare avere.

Când un legionar sau o persoană cunoscută de Wertz se prezenta la Serviciul Economic al Județului, profeso-

rul Wertz îi făcea propunerea să cumpere un magazin evreesc unde dorește și în schimbul unei sume fixate de el prăvălia sau magazinul va trece în proprietatea lui, evreul fiind obligat să părăsească prăvălia sa imediat. În timpul rebeliunii din Ianuarie 1941, profesorul Wertz a fost unul dintre principalii organizatori ai rebeliunii din Arad, fiind membrul triumviratului, Rotea, Ing. Constantin, profesorul Wertz.

După rebeliune, când inginerul Constantin și prefectul Rotea au fugit în Germania, se crede că odată cu ei a plecat și profesorul Wertz. Acest fapt însă a fost desmințit acum chiar de către el, care a declarat că în tot timpul regimului Antonescu și după 23 August

a stat ascuns sub nume fals la Timișoara și București, trăind din averea „agonisită” pe timpul regimului legionar.

Siguranța din Arad a primit informații că Wertz se găsește la București și în urma unor investigații făcute, s'a aflat adresa lui, fiind imediat adresat și transportat la Arad unde urmează a se întocmi lista fărâdelegilor sale.

În prezent se găsește în arestul Siguranței și Chestura roagă pe toți acela cari au suferit de pe urma activității acestui criminal să se prezinte la biroul Siguranței, camera 9, la dl. comisar Vrăbete pentru a depune reclamațiile lor contra fostului șef al Serviciului Economic Județean.

Primăria Municipiului a fixat noul preț al pâinei

Primăria Municipiului Arad a fixat Sâmbătă după masă noul preț al făinei și al pâinei. Astfel prețul provizoriu al făinei a fost fixat la 192 lei kgr., iar prețul pâinei la brutar este 137 lei și la revânzător 142 lei.

Fiul lui Rommel a declarat că tatăl său s'a sinucis

LONDRA. Fiul mareșalului Rommel a declarat astăzi, sub jurământ în fața autorităților britanice, că tatăl său s'a sinucis. Hitleriștii l-au silit să se sinucidă, dacă nu vrea să fie

executat în urma sentinței unei curți marțiale pentru că a fost învinuit că a participat la pregătirea atentatului contra lui Hitler în Iunie anul trecut.

Cu data de 15 August se modifică tariful poștal

Printr'un decret apărut în Monitorul Oficial s'a aprobat modificarea tarifului poștal, pre-

cum și majorarea în medie cu 100 procente pe data de 15 August 1945, a tarifelor actuale PTT, aplicabile particularilor.

Modificările structurale cât și majorarea taxelor tarifare se vor stabili prin deciziune ministerială.

Excepție dela dispozițiunile de mai sus, fac următoarele taxe:

- a) Taxa unei scrisori simple pentru alte localități până la 20 gr. care va fi de 80 lei;
- b) Taxa unei cărți poștale militare care va fi de 10 lei-
- c) Taxa ziărelor cotidiene până la 120 gr., care va fi de 2 lei.

Iniințarea Societății Româno-Maghiare

Dl. prof. Petre Constantinescu Iași, ministrul Propagandei a primit unei delegații maghiare compusă din dl. Illés Gyula, poet, președintele Filii Scriitorilor Maghiari, d-na Illés și dl. Farkas, deputat maghiar din partea Partidului Tărănesc maghiar. Delegații au vizitat pe dl. ministrul propagandei în vederea organizării raporturilor culturale româno-maghiare și au pus bază unei societăți româno-maghiare.

Procesul de sabotaj al Fabricii de Zahăr — din nou amânat

Eri a venit spre dezbateri pentru a treia oară procesul de sabotaj al Fabricii de Zahăr în fața instanței speciale de sabotaj. Și de această dată însă procesul a rămas nejudicat, hotărându-se o amânare de 5 zile adică până la 9 August, pe care a cerut-o apărarea. Au fost de față membrii comitetului de fabrică în calitate de martori și reprezentanții fabricii, afară de directorul general Frânghian, care pentru a treia oară își motivează absența cu un certificat medical, afirmând că s'a îmbolnăvit subit. Poarte interesant că tocmai inculpatul principal lipsește și se îmbolnăvește „subit” de câte ori ar trebui ca să apară în fața instanței.

Putem afirma că amânarea repetată

a acestui proces a produs nedumerire. Pentru a ilustra întrucâtva necesitatea judecării cât mai urgente a proceselor de sabotaj, reamintim cele spuse de d. ministru de Justiție Lucrețiu Pătrășcanu cu ocazia unei ședințe a Sindicatului Magistratilor. „Nu este permis unui Tribunal, Justiției în general să tergiverseze la infinit procese de speculă”.

Cuvintele d-lui ministru Pătrășcanu au o semnificație deosebită și ar fi de dorit ca această semnificație să fie tradusă în realitate.

Opinia publică așteaptă judecarea procesului Frânghian. Justiția trebuie să-și spuie cât mai de grabă cuvântul.

Mobile eficiente pentru țărani muncitori

În cadrul trecerii pe picior de pașii industriei de război, CAPS-ul a hotărât să deschidă la cele douăzeci de zile din țară câte o secție de confecționare mobile. Mobilele acestea vor fi de tip standard și se va pune în circulație pe un preț modest, ce va permite țărănilor și muncitorilor să-și lăzească locuința.

ECONOMATUL Nr. 1 al meseriei aduce la cunoștința membrilor săi că petrolul a sosit la comerciantul Lehmann, trebuie ridicat cel mai târziu până Marți seara.

ADMINISTRAȚIA FINANCIARĂ ce la cunoștința celor interesați că siile trimestriale de război nu se tesc încă, deoarece nu a sosit încă acum acreditivul la Administrația financiară. Data exactă a plăților anunțată prin presă.

Arestarea ceasornicarului

Organele poliției au arestat ieri pe ceasornicarul Emil Buschi din strada Trianu fiind fascist și colaborator al țării.

Cercetările continuă.

Tabel

Despre supușii străini din orașului Arad, cari urmează a se prezenta de îndată la Chestura Municipiului Arad, biroul de Siguranță și controlul străinilor, camera Nr. 9 pentru a-și aranja situația față de țară.

- Schulnoi Ludovic, Csiky L.
- Klieger Max, Weisz Iuhu, Adria-
- fină, Zaycsek Carol, Podruek
- Karabel Francisc, Cseyka
- Zsvitschi Francisc, Trautman
- Patek Ludovic, Soure Gheorghe
- curiali Iocanțiu, Kovalcic Teres
- valcic Maria, Kovalcic Petru
- Nandor, Pölzl Andrei, Weisz
- Micosii Matilda, Bojin Lucreția
- P. Rozalia, Peride Adriana,
- Lastyrie Aime, Dengl Ecaterina
- Talle, Pölzl Berta, Stein Isai,
- imanici Natalia, Simion Ghede
- Ena, Bartilovici Himco, Vadas
- ria, Petros Dimitrie, Melsen
- ton, Vereș P. Rozalia, Stefanov
- Szegő Andrei, Resch Cornelia,
- Iuliu, Suys de Robert, Blau
- sau administratorul căminului
- trâni din strada Ghica Vodă
- Kormanyos Iosif, Abafi Gheorghe
- dahelyi Gheza, Jigmond Mihai,
- Iosif, Sighismund Mihai, W
- gen, Karabel Francisc.

Cei de sus se vor prezenta în termen de 3 zile obligator.